

اِنَّ الْفَضْلَ بَيْنَ دِيْنِيْكُمْ كَيْسَءُ عَسَلٍ يَّبْعُكَ بَلْبٌ مَا اَحْمَدُ

# دردِ ناصکے لاہور پاکستان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

چوتھا شمارہ

# لفظ

فی ترجمہ

شمارہ چہندہ  
سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماہوار ۲ ۱/۲

ڈاکخانہ

## چند نگار میں کمیونسٹوں پر پابندی

چند نگار ہاراپریل کمیونسٹوں پر پابندی لگانے کے متعلق  
میان دیتے ہوئے سرٹین۔ ڈی دس جو قانون کے ممبروں نے کہا کہ بیسے  
پاس کافی وجوہات ہیں۔ جن سے یہ چلتا ہے کہ کمیونسٹ حکومت کا تختہ  
لٹنے کے لئے تشدد کا پرچار کر رہے تھے۔ کمیونسٹ جو یہ دعویٰ کرتے  
ہیں کہ ہم مزدوروں کو نجات دلانے والے ہیں۔ لیکن وہ تو اپنا مقصد ان کے  
ذریعے پورا کرنا چاہتے ہیں۔ (گلوب)

جلد ۲ | شہادت ۱۳ | ۲۶ جمادی اول ۱۳۶۷ھ | ۷ اپریل ۱۹۴۸ء | نمبر ۷۶

# قانونِ شریعت کا مطالبہ کہہ کر ہوا الٹے پلے اپنے آپ کو اسلامی شریعت کے مطابق بنا کر

### برازیل اور ہندوستان میں سفر کا تباہ

نئی دہلی ۶ اپریل۔ معلوم ہوا ہے کہ حکومت ہند اور  
برازیل کے درمیان سفر کے تبادلے کا معاہدہ  
ہو گیا ہے۔  
۷۔ شہد ۶ اپریل۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ  
مشرقی پنجاب میں ۱۲۱ کمیونسٹوں کو گرفتار کیا جا چکا ہے (۱-۲)

### ہمیں آزادی نہایت عزیز ہے کیونکہ بے شمار جانوں کی قربانی کے بعد ملنے سے

راولپنڈی ۶ اپریل۔ پاکستان کے وزیراعظم خان لیاقت  
ہوئے۔ راولپنڈی آپ دو روزہ مقیم رہے صبح وہاں فوجیوں کے ایب اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے آپ نے  
فرمایا تقسیم کے دوران اپنے شاندار کارنامے انہوں نے دکھائے ہیں۔ اور امید ہے آئندہ بھی قومی اور ملکی فرائض  
کی سر انجام دہی میں اسی بہت اور جو انہری کی روح کا ظاہر کریں گے۔ آپ نے کہا پاکستان کسی پر حملہ کرنا نہیں چاہتا  
(باقی صفحہ کالم ملے)

### گورداسپور کے مسلم قیدیوں کی آمد

لاہور ۶ اپریل۔ آج گورداسپور کی جیل کے ۲۰۰ قیدی  
پونج گئے۔ یہ قیدی ضلع گورداسپور اور امرتسر  
کے ہیں۔ انہیں سنٹرل جیل لاہور میں رکھا گیا ہے۔ اول  
ان کے ناموں کی فہرست گیت پر آویزاں کر دی  
گئی ہے۔

### گودھرا کا معاملہ اتحادی اقوام کے سامنے پیش کیا جائیگا

نئی دہلی ۶ اپریل۔ آج پارلیمنٹ کے اجلاس میں مسٹر کلے سی نیوگی نے بتایا کہ اگلے ہفتہ کلکتہ میں ہندوستان  
اور پاکستان کے نمائندوں کے درمیان جو بات چیت ہوگی اس میں مشرقی پاکستان اور مغربی بنگال کے درمیان  
معمول جو بیگمیں پر عورتوں کے ساتھ جو تازہ مسائل کو کئے جا رہے ہیں غور کیا جائے گا۔ ہندوستان نے کہا حکومت کو  
اس بات کا علم ہے کہ پاکستان نے گودھرا (دبئی) کا مسئلہ اتحادی اقوام کے سامنے پیش کیا ہے۔ اس نفاذ میں قریباً  
۶۰۰ اور ۱۰۰۰ کے درمیان گھر جلائے گئے۔ اب حالات پر قابو پایا گیا ہے۔ (گلوب)

### مشرقی پنجاب کے مسلمانوں پر حملہ سوچی سمجھی ہوئی سکیم کے ماتحت

پشاور ۶ اپریل۔ حضرت مرزا شبلیہ الدین محمد احمد امام جماعت احمدیہ نے ایک پبک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ مشرقی  
پنجاب میں سے مسلمانوں کو ختم کر دینے کے لئے ان پر حملہ ایک سوچی سمجھی ہوئی سکیم کے ماتحت تھا۔ تاکہ ایک خالص  
بفر سکھ ریاست قائم کر دی جائے۔ اس غرض کے لئے مشرقی پنجاب کے غیر مسلموں نے جنگ کا ایک خاکہ تیار کیا  
جس کے ماتحت قادیان کے سرتواریوں نے دیہات پر حملہ کر کے چند قوں کے اندر اندر وہاں سے تمام مسلمانوں کا  
صفایا کر دیا گیا۔ جب پنڈت جواہر لال نہرو سے مدد کے لئے کہا گیا۔ (باقی صفحہ ۸ کالم ملے پر)

### راحمہ غضنفر علی خان کی تقریر

لاہور ۶ اپریل۔ پاکستان کے وزیر خارجہ راحمہ غضنفر علی خان نے آج ماڈل ٹاؤن لاہور میں پناہ گزینوں کے  
اجتماع کثیرین تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستان کے موجودہ اقتصادی نظام کو بدلنا پڑے گا۔ آپ نے مزید کہا جب  
تک سرمایہ وادی کو ختم کر کے اقتصادی حالت کو ٹک میں بہتر نہیں بنایا جا تا پاکستان آرام کی زندگی بسر کرے گا۔ (باقی صفحہ ۸)

### فلسطین کی نئی صور حال مسئلہ کشمیر پر اثر انداز ہو رہی ہے

معاملات سلجھنے کا تا حال کوئی امکان نہیں ہے  
لیک کیس ۶ اپریل۔ سلامتی کونسل میں فلسطین کشمیر کے طے ہونے کی تا حال کوئی صورت پیدا نہیں ہوئی  
ہے۔ ہندوستان اور پاکستان کے وفد اس بات پر تشویش کا اظہار کر رہے ہیں کہ سلامتی کونسل نہایت  
بے دھی اور کمال بے توجہی سے اس معاملہ پر غور کر رہی ہے۔ باخبر حلقوں کا کہنا ہے۔ (باقی صفحہ کالم ملے پر)

### ابھی دس لاکھ پناہ گزینوں کے بسا نے کا انتظام باقی ہے

لاہور ۶ اپریل۔ پاکستان کے وزیر خارجہ راحمہ غضنفر علی خان نے آج ماڈل ٹاؤن لاہور میں پناہ گزینوں کے  
اجتماع کثیرین تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ پاکستان کے موجودہ اقتصادی نظام کو بدلنا پڑے گا۔ آپ نے مزید کہا جب  
تک سرمایہ وادی کو ختم کر کے اقتصادی حالت کو ٹک میں بہتر نہیں بنایا جا تا پاکستان آرام کی زندگی بسر کرے گا۔ (باقی صفحہ ۸)

### برطانوی اور روسی جہازوں کا تصادم

برٹش سائڈر ایجیف کی طرف سے روسی کمانڈر ایجیف کو احتجاجی نو  
برلن ۵ اپریل۔ برلن کے شمال میں ۵ میل کے فاصلہ پر روسی ہلقہ انٹرمیڈیٹ ڈیوڈنگ  
نامی ایک برطانوی جہاز کی ایک روسی لٹا کے جہاز کے ساتھ ٹکرائی۔ جس کے  
نتیجے میں دونوں لوگ لگ گئے۔ اور گرنے سے ڈیوڈنگ کے چودہ مسافر ہلاک ہو گئے  
روسی جہاز کے سوار بھی ہلاک ہو گئے۔ برطانوی جہاز بھی ہلاک کے راستہ برلن کو  
آ رہی تھی۔ برٹش کمانڈر ایجیف نے روسی کمانڈر ایجیف کو احتجاجی نوٹ بھیجا ہے۔ اس بارہ  
میں برطانوی وزیر خارجہ دارالعوام میں ایک بیان دینگے۔ برطانوی ترجمان نے کہا روسی  
جہاز کو اس علاقہ میں آنے سے کوئی حق نہ تھا۔ (رواں)

### مقدس مقامات پر جانے کی اجازت دی جائے

لندن ۶ اپریل۔ بعض مذہبی انجمنوں کے سرپرستوں کی طرف سے لارڈ  
مونٹ بیٹن اور پنڈت جواہر لال نہرو کو تازہ پھیل گئی ہیں کہ اجیر میں آندھ  
کے موقع پر زراعت کے لئے صحفہ پاکستان کا انتظام کیا جائے۔ یہ بھی  
کہا گیا ہے کہ جوہر معین الدین جیتی کے عرس پر ہندو مذہب و ملت کے  
لوگ اکٹھے ہوتے ہیں۔ اس لئے وقت کا بھی عین تقاضا ہے  
کہ مختلف قوموں میں محبت و اتحاد قائم کرنے والوں کے لئے زیادہ  
زیادہ سہولتیں بھیجی جانے کا انتظام کیا جائے۔  
(روانی۔ آئی)

### مسلمانان کشمیر پاکستان کے درمیان افریق پیدا کر نیکی کوشش

حکومت آزاد کشمیر کی طرف سے غلط اور گمراہ کن پروپیگنڈا کی پر زور تردید  
لاہور ۶ اپریل۔ چودھری عبداللہ خان صاحب بھٹی وزیر اعلیٰ حکومت آزاد کشمیر نے حزب فیل بیان  
پرس کے نام جاری کیا ہے۔ جریدہ غازی لاہور کی اشاعت ۶ اپریل کا وہ مضمون جسے قادیانی  
جماعت کے کشمیر سٹیٹ پراپرٹی پر سازشہ قبضہ جانے کی خبر علی عنوان سے شائع کی گئی تھی۔  
قطعاً بے بنیاد اور مفاد پرستانہ ہے۔ اس بارہ میں مولوی عبد الوہاب صاحب یا احمدی جماعت کی طرف  
سے کوئی تحریک یا کوشش نہیں کی جارہی۔ اس قسم کا بے حقیقت پروپیگنڈا آزاد کشمیر حکومت  
اور مسلمانان کشمیر پاکستان میں ناخوشگوار اور بطنی ایک نام داغ بل سے ایسے غیر مذہب آزار  
مضمین سے نامہ تجار کو آئندہ اختیار کرنا چاہیے۔ اور مسلمانوں کو متاثر نہ ہونا چاہیے۔

# ہرز زمیندار وغیر زمیندار سے انکم ٹیکس کے طریقے پر ٹیکس وصول کیا جائے

(تقریباً)

## آج اسمبلی میں

آج سوالات و جوابات کے بعد مسودہ قانون تحفظ مویشی، مسودہ قانون محصول قوت برقی مسودہ قانون اسٹامپ ہند پر ڈرافٹ کمپنیوں کی رپورٹیں ایوان میں پیش ہو کر باتفاق رائے پاس ہوئیں۔

مسودہ قانون نقل و حمل مغربی پنجاب۔ مسودہ قانون ٹیکس زرعی آمدنی مغربی پنجاب۔ مسودہ قانون مجلسی و اقتصادی بجائی مغربی پنجاب ایوان کے دورہ پیش کئے گئے۔ یہ تینوں قوانین پر برقی خود تصدیق ڈرافٹ کمپنیوں کے سپرد کئے گئے۔

### نواب مظفر علی قزلباش

آج ایوان میں پہلی موقعہ نواب مظفر علی قزلباش نے قانون ٹیکس زرعی آمدنی پر تقریر کی۔ آپ نے کہا حکومت کا طریق کار کچھ عجیب قسم کا ہوتا جا رہا ہے۔ ایک طرف وہ ٹیکس لگا لگا کر زمینداروں کا خون پھوڑ رہی ہے۔ اور دوسری طرف یہ کہا جا رہا ہے کہ زمینداروں کو حکومت کو کچھ دینے ہی نہیں۔ ہمیں صوبے کی بہتری کے پیش نظر حکومت کے عائد کردہ ٹیکسوں سے سرتابی کی جرات نہیں۔ لیکن حکومت

### برطانیہ میں مارشل پلان کا اثر

لندن ۱۶ اپریل۔ یہ خیال کیا جاتا ہے کہ مارشل پلان کے عملی شکل اختیار کرنے سے برطانیہ کی قوت بیڑار میں اضافہ ہو جائے گا۔ اس کے بعد ہندوستان، پاکستان، مصر اور عراق کے ساتھ سٹرنگ بینس کے متعلق موجودہ سمجھوتوں کی مبعوث ہوئے کے بعد حکومت برطانیہ اس مسئلہ پر نئے نقطہ نگاہ سے غور کرے گی۔

مارشل پلان کے مطابق برطانیہ کو پہلے سال میں ۳۵۰۰۰۰ پونڈ سے زیادہ مدد نہیں ملے گی لیکن یہ امید کی جاتی ہے کہ اس مدد سے برطانیہ خام مٹی اور مشینری حاصل کر کے اپنی تجارت پر آمد میں اضافہ کر سکے گا۔ لیکن اگلے مزید کچھ عرصہ کے لئے حکومت برطانیہ کو تجارت درآمد درآمد کے متعلق احتیاط سے کام لینا پڑے گا۔ ہندوستان پاکستان مصر اور عراق کے ساتھ سٹرنگ بینس کے متعلق سمجھوتہ کے سلسلہ میں حکومت برطانیہ اس پالیسی کو مدنظر رکھے گی۔ اگر برطانیہ کی تجارت برآمد میں اضافہ ہو جائے تو برطانیہ کی تجارت برآمد کے سلسلہ میں ان ملکوں کو فائدہ پہنچے گا۔ جن کے ساتھ حکومت برطانیہ کو سٹرنگ بینس کے متعلق سمجھوتہ کرنا ہے۔

گذشتہ مسوودہ دوم لینا گروڈ (دہلی) میں بجلی کی تاریں پڑانے کے الزام میں دو سکھوں کو گرفتار کیا گیا ہے۔

کو چاہیے یہ کہ وہ سب کو ایک ہی سطح پر لائے

اور سب سے ایک ہی قسم کا سوک کرے۔ وہ ٹیکس انکم ٹیکس کی لاٹمنوں پر ہو اگر انکم ٹیکس کی موجودہ شرح سے زیادہ آمدنی کی توقع نہ ہو۔ تو اس کی شرحوں میں اضافہ کر دیا جائے۔ ایسا اسلامی ملک کا درد دہ ہے۔ ہمیں یکسانیت پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اس ارادے کو ہمیں کا جامہ پہنانے کے لئے اگر ایکٹ (انتقال اراضی) بھی آپ کی راہ میں حائل ہوتا ہے تو اسے بے شک اڑا دیجئے۔ ہمارا تعاون ہر حال میں آپ کے ساتھ ہو گا نواب صاحب کے علاوہ چوہدری خاں بہاول بخش۔ میاں نور اللہ چوہدری عزیز دین اور چوہدری اصغر علی نے بھی زمینداروں کے حق میں تقریریں کیں

زرعی آمدنی پر ٹیکس کا بل سیلیکٹ کمپنی کے سپر ہو گیا

لاہور اپنے نامہ نگار سے ۶ اپریل

اب ذمہ داریوں کو کم کرنے کی بجائے اس کے لئے دیباہ عامہ۔ تعلیم، طبی امداد اور دیگر سہولتیں بہم پہنچانے کی بجائے۔ اس کی ذمہ داریوں میں اضافہ نہ کیا جائے

### اقلیتوں کی نمائندگی

مسودہ قانون مجلسی و اقتصادی بجائی کے لئے سیلیکٹ کمیٹی کے تقرر کے وقت اقلیتوں کے نمائندہ مسٹر گبن نے یہ کہا کہ یہ بن غریب و پسماندہ عوام کی بہتری کے لئے ہے۔ لیکن اس پر خود گزراؤ کمیٹی میں اقلیتوں کا نمائندہ کوئی نہیں لیا گیا۔ میں دیون بہادر ایس اے سنگھا کا نام اس کے لئے تجویز کرتا ہوں۔ لیکن آئین میں اسپیکر نے مسٹر سنگھا اور مسٹر گبن دونوں کو اس میں شامل کر دیا۔

### کانگریسوں اور کمیونسٹوں کی فتنہ پر دازیاں

حیدرآباد ۱۶ اپریل۔ کانگریس اور کمیونسٹوں کی متحدہ فتنہ پر دازیاں کی اطلاعات آ رہی ہیں۔ ان کا مقابلہ کرنے کے لئے پبلک پولیس کے ساتھ پولیو اتحاد کر رہی ہے۔ ایک اطلاع ہے کہ سیاسی فتنہ پر دازوں کے ایک سمجھوتے تادل نامی ایک گاؤں کے لوگوں پر حملہ کر کے ان کی جائیداد پر قبضہ کرنا چاہا۔ مگر اہل دیہہ نے ٹٹ کر ان کا مقابلہ کیا اور حملہ آوروں کو بھگا دیا۔

اسی قسم کی ایک اطلاع عادل آباد سے موصول ہوئی ہے۔ کمیونسٹوں کے ایک مسلح سمجھوتے ہندوستانی علاقہ سے آکر پولیس پر فائرنگ شروع کر دی۔ گاؤں داسے فوراً پولیس چوکی میں جمع ہو گئے اور سینٹس منٹ تک حملہ آوروں کا مقابلہ کیا۔ معلوم ہوا ہے کہ کئی حملہ آور زخمی ہوئے ہیں۔ (ادری - آئی)

### ہندوستان میں کمیونسٹوں کا خطرہ بڑھ رہا!

لندن ۱۵ اپریل۔ ہندوستان بھر میں کمیونسٹوں کے خلاف جو کارروائی کی جا رہی ہے۔ اسے لندن کے اخباروں میں نمایاں طور پر شائع کیا جا رہا ہے۔ لندن اخباروں نے ہندوستان میں کمیونسٹوں کے خلاف کارروائی کا خبر کو اس کی طرف سے عام خطرے کے ساتھ مل کر پیش کیا ہے۔ ڈیکو سوا کیہ میں روس کی مدافعت اور اس کے بعد برٹن میں کٹرول کونسل اور مارشل پلان کے متعلق روس کے رویے نے اس خطرے کو زیادہ صاف شکل میں پیش کر دیا ہے۔ اس بات کو محسوس کیا جا رہا ہے کہ کمیونسٹوں کے خلاف کارروائی کرنے کے لئے حکومت ہند کے ادارہ سے دور رس نتائج پیدا ہوں گے۔

ہندوستان بھر میں کمیونسٹوں کے مزدوروں کی بہبودی کے لئے یہ چالیں چل رہی ہیں ہندوستان کے بہت سے کمیونسٹوں نے تاشقند میں ریڈنگ حاصل کی ہے۔ ان کے خیالات کا منبج روس ہے۔ گذشتہ ۲۵ سالوں میں ان کمیونسٹوں نے ہندوستان بھر کے مزدوروں پر بالعموم اور کانپور، مدہ اس حیدرآباد اور ممبئی میں کام کرنے والے مزدوروں پر بالخصوص اپنی توجہ مرکوز رکھی۔ کمیونسٹوں نے مزدوروں کو سیاسی ہتھیار کے طور پر استعمال کرنے کے لئے انہیں منظم کیا۔ انہوں نے مزدوروں کی یونین کا فنڈ کئی بے فائدہ ہڑتالیں کر دینے پر ضائع کر دیا۔ برطانیہ کے لیبر حلقوں میں یہ رائے ظاہر کی جا رہی ہے۔ کہ ہندوستان میں کمیونسٹوں کی مخالفت اس ہم کو جاری رکھا گیا۔ اور اس کے ساتھ مزدوروں کو ریڈ یونین تحریک کی صحیح لائنوں پر منظم کرنے کی کوشش کی گئی۔ تو ہندوستان میں کمیونسٹوں کا اثر و سوج پھیل گیا۔

### محکمہ جنگلات کو نقصان

راجہ کالے خاں کے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے آئین وزیر مالیات نے بتایا کہ تقسیم سے مغربی پنجاب کے محکمہ جنگلات کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا ہے۔ نیز ہم سری اور گھوٹے کی تھیلوں میں بانس اور سمن کے درخت لگوا رہے ہیں۔

چوہدری عبدالغفور خاں کے ایک سوال کے جواب میں آئین وزیر تعلیم نے بتایا کہ تقسیم سے پہلے شکر گڑھ میں پانچ ہائی اسکول تھے جن میں سے تین بند کر کے ایک نیا اسلامی اسکول جاری کر دیا گیا ہے۔

### ایوان میں اداسی

آج ایوان میں حاضری کے لحاظ سے بحیثیت مجموعی اداسی ہی رہی۔ تلاوت کے وقت ارکان ایوان کی تعداد ۱۶ سے زیادہ نہ تھی۔ چوہدری محمد حسن اور ڈوٹو محمد شہید باقاعدہ حیرت قرار دئے جانے کے باوجود ایوان میں نہ آئے زرعی آمدنی پر ٹیکس کے قانون پر خاں عبدالستار خاں نیازی نے پھر اپنے مخصوص انداز میں تقریر کی۔

### انجمن صلیب احمر کی خدمات کا اعتراف

ممبئی ۶ اپریل۔ ہندوستانی صلیب احمر کی صوبائی شاخ کے سالانہ اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے ممبئی کے گورنر سر ہاراج سنگھ نے کہا۔ انجمن صلیب احمر ذات پات اور قوم و مذہب کی تفریق سے بالا ہے۔ خدمت خلق اور ہمدردی نوع انسان اس کا فرض ہے۔ بنیاد گزنیوں کی آباد کاری کے سلسلے میں انجمن مذکور نے جو خدمات انجام دی ہیں۔ آپ نے دو دن تقریر میں ان کا خاص طور پر ذکر کیا۔ نیز بتایا کہ اس انجمن کی طرف سے اس عرصہ میں اٹھارہ ہزار روپے کی قیمت کا دودھ غریب بچوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔

### اساتذہ کو نصائح

حیدرآباد ۱۶ اپریل وزیر تعلیم مسٹر بی۔ ایس تینیکار روڈ نے ایک ایڈریس کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ تجھے خوشی ہے کہ اساتذہ کی بہتری اور بہبود کے لئے میری کوششیں کامیاب ہو گئی ہیں اور اساتذہ صاحبان بھی محکمہ تعلیم کے ساتھ پورا تعاون کر رہے ہیں۔ آپ نے کہا کہ ہم نے مکمل آزادی حاصل کر لی ہے اور اب یہ استادوں کا کام ہے۔ کہ ہر ایک میں آزادی کی روح بھردی۔ آپ نے کہا کہ ہماری کامیابی اور مفاد ملک کی آزادی اور حفاظت پر منحصر ہیں۔ ہم حیدرآباد اور مختلف قوموں کے درمیان محبت و اتحاد قائم رکھنے کی پوری کوشش کر رہے ہیں۔ جو کچھ قائد اعظم نے پاکستان کے لئے اور پنڈت نہرو نے ہندوستان کے لئے کیا ہے وہی چیز حضور نظام حیدرآباد کیلئے کی جا رہی ہے۔

اساتذہ کو نصائح

# خطبہ جمعہ اپنے آپ کو اسلام کی خدمت کیلئے تیار کرو

## پہلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت اپنے دلوں پر قائم کرو۔ اس کے بعد ہی وہ دنیا میں قائم ہو سکتی ہے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۳۰ جنوری ۱۹۳۸ء

(درستہ: مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل)

(بمقام رتن باغ لاہور)

تشہد توحید اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد منہ مایا۔  
 ۱۹۰۹ء کی بات ہے کہ میں کشمیر گیا۔ سرینگر جو کشمیر کا  
 درہا حکومت ہے۔ اس میں ایک جھیل ہے جو ڈل کہلاتی ہے۔  
 کوئی ایک میں کے قریب ہی اور نصف میل کے قریب چوڑی  
 ہے۔ چونکہ سرینگر کی سبزیاں اور ترکاریاں اس میں بڑی جاتی  
 ہیں۔ اس کے کناروں پر یا اس میں گیلیاں ڈال کر ان پر  
 مٹی ڈال بیٹھے۔ اور اس طرح مصنوعی زمین بناتے ہیں۔  
 اس لئے ان سبزوں کو آسانی کے ساتھ شہر میں لے جانے  
 کے لئے جہلم دریا میں سے جو سرینگر کے پاس بگدر درمیان  
 میں بہ رہا ہے ایک نہر نکالی گئی ہے جو ڈل کے ساتھ ساتھ  
 گزرتی ہے۔ اور ڈل میں ایک دروازہ بنا دیا گیا ہے۔  
 جس سے دو نوک پانیوں کا آئیں میں اتصال ہو جاتا ہے  
 کبھی نہر میں پانی زیادہ ہو تو ڈل کا پانی نیچا ہو جاتا ہے  
 اور نہر کی طرف سے ڈل کا پانی اونچا ہو جاتا ہے۔ اور  
 کبھی نہر کا پانی نیچا ہو تو ڈل کا پانی اونچا ہو جاتا ہے۔  
 اور پانی کا بہاؤ نہر کی طرف ہو جاتا ہے۔ اس  
 نہر کے کنارے

استعمال بیکار نظر آئے گا۔ اس پر کشتی میں سے ایک دو  
 آدمی بھاگ کر نیچے اتر گئے۔ اور انہوں نے رس سے  
 کشتی کو اوپر کھینچنا شروع کیا۔ لیکن ان آدمیوں کا زور  
 بھی اس بارہ میں  
**کامیاب ثابت نہ ہوا**  
 اور کشتی پھر بھی اوپر نہ چڑھ سکی۔ تب اور مرد بھی لگو گئے  
 اور انہوں نے زور لگا کر کشتی کو اوپر کھینچنا چاہا۔ لیکن  
 پھر بھی وہ اپنے مقصد میں کامیاب نہ ہوئے۔ کشمیری  
 لوگوں کا قاعدہ ہے کہ جب کوئی مشکل وقت آئے اور  
 انہیں زور لگانا پڑے تو وہ عام طور پر جیسے ایک دوسرے  
 کا تعاون حاصل کرنے کے لئے بعض لوگ خاص الفاظ  
 استعمال کرتے ہیں تاکہ اکٹھا زور لگ سکے لا الہ  
 الا اللہ محمد رسول اللہ کے الفاظ استعمال  
 کرتے ہیں۔ اور کشمیری لہجہ کے مطابق وہ لا الہ  
 الا اللہ کی بجائے لایلہ یل اللہ کہتے ہیں۔  
 جب انہوں نے دیکھا کہ کشتی اوپر نہیں آتی۔ تو مردوں  
 نے مل کر رسہ اور دیگر طرف کھینچنا شروع کیا۔ اور  
 ساتھ ہی لایلہ یل اللہ کا نعرہ بھی لگانے لگے۔  
 اس آواز سے کشتی میں بیٹھتی ہوئی عورتوں اور بچوں نے  
 بھی سمجھ لیا کہ اب مشکل وقت آ گیا ہے۔ چنانچہ جو چوڑی  
 خالی پڑے تھے۔ وہ انہوں نے یکسر ڈر کر خود چلانے  
 شروع کر دیے۔ اور جن کے پاس بانس تھے۔ وہ  
 بانس چلانے لگے۔ اور اس کے ساتھ ہی بچوں نے  
 اپنے ہاتھ سے پانی دھکیلنا شروع کر دیا۔ لیکن انکی  
 یہ ساری تدبیریں ناکام رہیں۔ تب جو بچوں میں سے  
 لڑکے تھے وہ کود گئے۔ اور انہوں نے بھی مل کر  
 مردوں کے ساتھ زور لگانا شروع کیا۔ مگر جب انہوں  
 نے دیکھا کہ کشتی کسی طرح نہیں ہلتی۔ اور لایلہ  
 یل اللہ کے الفاظ نے کوئی کام نہیں کیا۔ تو انہوں نے

تبرکات مصنوعی یا سچے بھی رکھے ہوئے ہیں کشمیری  
 لوگوں کی عادت ہے کہ جب لا الہ الا اللہ  
 کے نعرے سے کچھ نہ بنے۔ تو وہ سمجھتے ہیں اسکے بعد  
 زیادہ زور کا نعرہ شیخ ہمدان کا ہے۔ چنانچہ انہوں نے  
 یا شیخ ہمدان کہہ کر زور لگانا شروع کیا۔ مگر جب  
 پھر بھی کام نہ چلا۔ تو ایک عورت اور باقی بچے بھی  
 نیچے اتر آئے۔ ایک عورت جو بانس سے زور لگا  
 رہی تھی۔ وہ اندر رہی۔ اس طرح دو اور عورتیں بھی  
 اندر بیٹھی رہیں۔ مگر پھر بھی کشتی نہ ہلتی۔ جب پھر  
 بھی کشتی نہ ہلتی۔ تو انہوں نے دستور کے مطابق  
 اپنے سب سے بڑے دیوتا کو پکارنا شروع کیا۔  
 یعنی انہوں نے یا پیر دستگیر کا نعرہ لگایا۔ جب  
 انہوں نے پیر دستگیر کا نعرہ لگایا۔ تو میں نے دیکھا کہ  
 سوائے اس عورت کے جو بانس سے زور لگا رہی تھی  
 اور کشتی کا رخ سیدھا کر رہی تھی۔ باقی سب کے سب  
 نیچے کود گئے۔ اور دیوانہ وار انہوں نے زور لگانا  
 شروع کیا۔ اور وہ کشتی کو نکال کر لے گئے۔ جہاں تک  
 کشمیری اخلاق کا تعلق ہے۔ میں نے اس کے یہ  
 تجربہ نکالا کہ ان کے دلوں میں خدا تعالیٰ کی عظمت  
 سب سے کم ہے۔ خدا سے بڑے ان کے نزدیک  
 شیخ ہمدان ہیں۔ اور شیخ ہمدان سے بڑے ان کے  
 نزدیک پیر دستگیر ہیں۔ لیکن جہاں تک اس امر کا  
 تعلق ہے کہ جس ذات کو وہ عزیز سمجھتے ہیں اسکی  
 بے عزتی کو برداشت نہیں کر سکتے۔ اور ان کے نام  
 پر وہ ہر قربانی کرنے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔  
 ان کا عمل و حقیقت

کو سمجھتے ہیں اور شیخ ہمدان سے بڑا پیر دستگیر کو  
 سمجھتے ہیں۔ لہذا ایک چیز جو تمام انسانوں میں مشترک  
 ہے۔ ان میں بھی پائی جاتی ہے۔ اور وہ یہ کہ جس چیز  
 سے محبت کامل ہو۔ اس کے نام پر ہٹ گئے نہیں یا  
 چاہیے۔ مانا کہ وہ خدا اور رسول کے شیخ ہمدان کو  
 بڑا سمجھتے ہیں اور شیخ ہمدان سے پیر دستگیر کو بڑا  
 سمجھتے ہیں۔ مگر بہر حال جس کو وہ بڑا سمجھتے ہیں اسکے  
 نام کو بے عزتی سے بچانے کے لئے وہ

**ہر قربانی**  
 کرنے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ چھوٹے چھوٹے بچے جو  
 پانچ چھ سال کے تھے۔ پیر دستگیر کا نام آنے پر  
 میں نے دیکھا کہ ان کے سر سے سرخ ہو گئے۔ ان کی  
 آنکھوں میں جھک پیدا ہو گئی۔ اور انہوں نے بھی زور  
 لگانا شروع کر دیا۔ اور سمجھ لیا کہ پیر دستگیر کا نام آنے  
 کے بعد ہماری کوشش بیکار نہیں جاتی چاہیے۔ کیونکہ  
 اس سے پیر دستگیر کے نام پر دھبہ آئیگا۔ ان کا  
 عقیدہ غلط ہے۔ ان کا ایمان ناقص ہے۔ لیکن یہ چیز  
 جو انسان کو انسان بناتی ہے۔ بشرطیکہ اس سے  
 صحیح طور پر کام لیا جائے۔ ان کے اندر موجود تھی کہ  
 جس سے محبت اور لگاؤ ہو۔ اس کے نام پر بدنامی  
 کا دھبہ نہیں لگنا چاہیے۔

آج سے قریباً چالیس سال پہلے کا یہ واقعہ  
 ہے۔ مگر میری نظروں کے سامنے آج بھی یہ واقعہ اسی  
 طرح ہے جس طرح اس وقت تھا۔ شاید اس کے نقش  
 کچھ دھندلے ہو گئے ہوں تو ہو گئے ہوں۔ مگر بہر حال  
 اس کے نقش زندہ ہیں۔ اور جب بھی اس واقعہ کا مجھے  
 خیال آتا ہے۔ یہ نظارہ میری آنکھوں کے سامنے پھرنے  
 لگتا ہے۔ ہم انکے اس فعل کو بے شک برا کہیں کہ خدا اور  
 رسول سے انہوں نے شیخ ہمدان اور پیر دستگیر کو  
 برا بنا لیا۔ لیکن جہاں ہمارا فرض ہے کہ ہم بڑی بات کو  
 برا کہیں۔ وہاں ہمارا یہ بھی فرض ہے کہ ہم

**اچھی بات**  
 کو اچھا کہیں۔ ان کے اندر بیشک برائی تھی۔ لیکن ان میں  
 یہ خوبی بھی تھی کہ ان کے دلوں میں یہ احساس چایا جاتا

**ایک سبق تھا**  
 جو میں نے سیکھا۔ اور جس کا میرے دل پر گہرا اثر  
 ہوا۔ میں نے کہا۔ یہ لوگ اسلام سے اچھی طرح  
 واقف نہیں۔ ان لوگوں کے دلوں میں وہ فرج نہیں  
 جو قرآن اور اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے۔ یہ لوگ  
 خدا تعالیٰ کو بھی مانتے ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ  
 علیہ وسلم کو بھی مانتے ہیں۔ لیکن خدا سے اور  
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑا شیخ ہمدان

**پاشیخ ہمدان کے نعرے**  
 لگانے شروع کر دیے۔ شیخ ہمدان ایک بزرگ تھے  
 جنہوں نے اس علاقہ میں ابتدائی زمانہ میں اسلام کی  
 تبلیغ کی۔ اب تک ان کی یادگار اس علاقہ میں پائی  
 جاتی ہے۔ اور ان کے مقام پر بہت سے پڑانے

پر کھڑے ہو کر ایک وفد میں اس نظارہ کو دیکھ رہا تھا کہ  
 کس طرح کشتیاں ڈل سے نہر میں آتی اور کبھی نہر کی طرف  
 سے اگر ڈل میں چلی جاتی ہیں۔ جس دن کا یہ واقعہ ہے۔ اس  
 دن نہر کا پانی نیچا تھا اور ڈل کا پانی اونچا تھا۔ اس وجہ سے  
 ڈل سے آنے والی کشتیاں آسانی سے نہر میں آ جاتی تھیں  
 لیکن نہر سے جانے والی کشتیاں بڑی مشکل سے ڈل کی  
 طرف جاتی تھیں۔ چھوٹی کشتیاں جن کو کشمیری اصطلاح  
 میں شکار کہتے ہیں۔ وہ تو معمولی سی کوشش سے ڈل میں چلی  
 جاتی ہیں۔ لیکن بھاری کشتیوں کے لئے سخت وقت ہوتی ہے۔  
 اور ان کو بوجھ کی وجہ سے بہاؤ کے مقابل پر لے جانا بڑی  
 مشکل بات ہوتی ہے۔ میں نے دیکھا کہ اس دن وہاں ایک  
 بڑی کشتی آئی جو اپنی سبزی ترکاری بیچ چکی تھی۔ اور وہاں  
 گھوڑی طرف جا رہی تھی۔ اس کشتی میں تین چار مرد تھے  
 اور تین چار عورتیں اور کچھ بچے تھے۔ ان سب کو ملا کر  
 ۱۲ آدمی ہونگے۔ جب یہ کشتی ڈل کی طرف جانے لگی۔  
 تو پانی کے دباؤ کی وجہ سے اس کے راستہ میں سخت  
 ردک پیدا ہو گئی۔ اور بانس کا استعمال اور چپو کا

تھا کہ ہمیں اپنے محبوب اور پیارے کے نام پر دھبہ نہیں لگنے دینا چاہیے۔ بیشک انہوں نے غلطی کی۔ بیشک ہم یہ نہیں کہتے کہ وہ غلطی میں مبتلا تھے۔ لیکن انکو ایک غلطی خوردہ انسان قرار دیتے ہوئے بھی انکی نادانی میں ایک ایسا سبق پوشیدہ تھا جو بہت سے لوگوں کی آنکھیں کھولنے والا ہے۔ اور وہ سبق یہ ہے کہ جب وہ ایک غلط عقیدہ پر قائم ہوتے ہوئے بھی اپنے محبوب کے نام پر بڑے لگن گوارا نہیں کر سکتے۔ تو وہ شخص جو ایمان کا دعویٰ کرتا ہے اُسے تو بہر حال ایمان میں اُن سے بہت زیادہ ثابت قدم ہونا چاہیے۔ جس طرح کشتی والوں کے نزدیک ایک نازک وقت آگیا تھا اور انہوں نے اپنا سارا زور کشتی کے نکلنے میں لگا دیا۔ اُس سے بہت

زیادہ نازک وقت

اس وقت اسلام اور احمدیت کیلئے آیا ہوا ہے۔ شاید آپ لوگوں میں سے ہر شخص اگر دماغ موجود ہوتا اور اُن کے اس طریق عمل کو دیکھتا تو استغفار پڑھنے لگ جاتا اور کہتا۔ یہ کیسے مشرک اور ناقص الایمان لوگ ہیں۔ مسلمان کہلاتے ہیں لیکن مشرکانہ عقائد میں مبتلا ہیں۔ اسلام کی طرف اپنے آپکو منسوب کرتے ہیں لیکن ایسے افعال کا ارتکاب کرتے ہیں جن کی اسلام سے دور کی بھی نسبت نہیں۔ لیکن اگر وہ سوچتا تو اُسے معلوم ہوتا کہ وہ اپنے مشرک اور بے ایمانی میں بھی ایمانداروں کو سبق سے رہے تھے وہ مشرک ہی۔ وہ بے ایمان ہی۔ لیکن وہ

وفاداری کا جذبہ

اپنے اندر رکھتے تھے۔ اور اگر ایک مشرک اور کافر وفادار ہو سکتا ہے تو مومن کو اس پر بھروسہ کرنا اور وفادار نہیں ہونا چاہیے۔ اگر ایک مشرک اپنے پیروکاروں کو اپنے پروردگار کے نام پر نہیں کر سکتا کہ اُسے ناکامی ہو۔ تو وہ مومن کیسے مومن ہے جو مشکلات اور آفات کے وقت میں یہ چاہے کہ خدا اور رسول کا نام بیشک بدنام ہو جائے یا ناکامی کا داغ (نعوذ باللہ) ان کے چہرے پر لگ جائے۔

یاد رکھو یہ زمانہ ہماری جماعت کے لئے نہایت ہی نازک ہے۔ نہ صرف ہماری جماعت کے لئے بلکہ سارے اسلام کیلئے نازک ہے۔ دوسرے مسلمان اس حقیقت کو سمجھیں یا نہ سمجھیں ہماری جماعت اس بات کی مدعی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے نازہ پیغام کی حامل ہے۔ اگر دوسرے لوگ اپنے فرائض کی ادائیگی میں غفلت کرتے ہوں تو اس کا نتیجہ نہیں نکلنا چاہیے کہ ہم بھی غافل ہو جائیں۔ اگر مسلمان اس حالت پر غور کریں جو اس وقت اسلام کی ہے۔ اگر وہ جوڑے دعووں کو چھوڑ دیں اگر وہ اس امر کو اپنے دلوں میں سے نکال دیں کہ ہم

اللہ اکبر کے نعرے

لگائیں گے تو یوں ہو جائیگا۔ اور وہ اس دھوکے سے اس طرح بچ سکتے ہیں کہ وہ غور اور فکر سے کام لیں۔ اگر وہ اسلام کی موجودہ حالت پر صحیح طور پر تدبیر کریں۔ تو انہیں نظر آئے گا کہ اسلام کے باؤں اس وقت اٹھ رہے ہیں۔ اسلام کی جڑیں اس وقت ہل رہی ہیں۔ اسلام کی سیاسی حالت پہلے ہی کمزور ہو چکی تھی۔ اب عقائد کی حالت بھی کمزور ہوتی چلی جا رہی ہے۔ اور اس وقت اسلام کے نام کو دعویٰ انگریزی کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے۔ جس طرح آج سے پہلے

دنیا کا ہر وہ کام جس کے لئے قرآن آیا تھا۔ لوگوں نے نظر انداز کر دیا تھا۔ اور قرآن کریم کے صرف دو کام رہ گئے تھے۔ مردوں پر بڑھنا اور عدالتوں میں قرآن پڑھنے کے لئے کر جھوٹی قسمیں کھانا۔ اسی طرح اس زمانہ میں اسلام کی غرض صرف اس قدر رہ گئی ہے کہ

اسلام کا نام

لے کر عوام الناس میں جوش پیدا کیا جائے۔ اور سیاسی اغراض میں اس کی مدد سے اپنے رقیب کو شکست دینے کی کوشش کی جائے۔ وہ عدالتوں میں جھوٹی قسمیں کھانا اور قبروں پر قرآن کا پڑھنا بھی ایک لغو کام تھا۔ مگر یہ تو بہت ہی خطرناک اور اسلام کو سخت نقصان پہنچانے والا فعل ہے۔ نام اسلام کا لیا جاتا ہے مگر غرض ایک دوسرے پر سیاسی وقتیت حاصل کرنا ہوتی ہے۔ اسلام اسلام کا نعرہ لگانے والا خود اسلام پر عامل نہیں ہوتا۔ وہ نازک تارک ہوتا ہے۔ وہ ان تمام آداب اور طریقوں کے خلاف چل رہا ہوتا ہے۔ جن کا اسلام نے بنی نوع انسان سے مطالبہ کیا ہے۔ مگر وہ اسلام کا نعرہ لگانے میں سب سے زیادہ جھڑپتا ہے۔ اسکی آواز باقی سب آوازوں سے ادھکی ہوتی ہے۔ وہ جتنا زیادہ اسلام کا منکر ہوتا ہے۔ اتنی ہی بلند آواز سے وہ اسلام اسلام کا نعرہ لگاتا ہے تا اُس کے اسلام سے انکار اور اسلام پر عمل نہ کرنے کے

عجیب پر پردہ

پڑ سکے۔ پس یہ وقت ہماری جماعت کے لئے نہایت ہی نازک ہے۔ اس لئے کہ اسلام کی کشتی کو پار لگانا ہمارے ذمہ ہے۔ بیشک ہر شخص جو مسلمان کہلاتا ہے۔ یہ فرض اس پر بھی عائد ہوتا ہے۔ لیکن یہ فرض اسے بھولا ہوا ہے اور نئے سرے سے وہ کوئی عہد نہیں کرتا۔ اور اگر عہد کی کوئی حقیقت ہے۔ اگر عہد جیسا کہ قرآن کریم فرماتا ہے مسؤل ہے یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے اُس کے متعلق سوال کیا جائیگا۔ تو پھر اپنی زبان سے اللہ تعالیٰ کے حضور

تازہ عہد

کرنے والے زیادہ ذمہ دار اور جوابدہ ہیں۔ باقی لوگ وہ ہیں جن میں سے کسی نے دس پشت سے اور کسی نے بیس پشت سے عہد کیا تھا۔ ماں باپ نے عہد کیا جو اولاد نے بھلا دیا۔ بیشک ان کی اولاد کا بھی فرض ہے کہ اپنے ماں باپ کے عہد کی قدر قیمت کا احساس کریں اور اپنے اعمال میں تغیر پیدا کریں۔ لیکن اس عہد کی وہ شان نہیں جو اُس عہد کی ہے جو براہ راست کیا جائے۔ پس جب تک جماعت اس ذمہ داری کو نہیں سمجھتی جو اس تازہ عہد کی وجہ سے اُس پر عائد ہوتی ہے۔ اُس وقت تک وہ اپنے ایمان کا کوئی ثبوت جیسا نہیں کرتی۔ اور اس وقت تک اسلام اور احمدیت کا بھی روشن مستقبل نظر نہیں آسکتا۔ اس بارہ میں بیشک جماعت کے اور افراد بھی ذمہ دار ہیں۔ مگر سب سے زیادہ فرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خاندان پر عائد ہوتا ہے۔ میں نے کہا تھا کہ ان

میں سے بہت سے ایسے ہیں جو اپنی ذمہ داری کو ادا نہیں کرتے۔ بہت سے ایسے ہیں جو دعویٰ کاموں میں مشغول ہیں اور ایسے نازک وقت میں

خدا اور اس کے رسول

کو چھوڑ کر اپنے ذاتی کاموں میں لگے ہوئے ہیں۔ میں نے بتایا تھا کہ اُن کی ذمہ داریاں بہت زیادہ ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم میں بالصرحت اس کا ذکر آتا ہے۔ کہ اگر وہ نیکی کریں گے۔ تو ان کی نیکیاں انہیں دوسروں سے زیادہ ثواب کا مستحق بنائیں گی۔ لیکن اگر وہ غلطیاں کریں گے۔ تو ان کی غلطیاں انہیں دوسروں سے زیادہ سزا کا مستحق بنائیں گی۔ میں نے اس طرف بھی توجہ دلائی تھی کہ جماعت کو بھی اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہیے۔ جماعت بھی لفظی صاحبزادگیوں کی طرف جاتی ہے۔ حالانکہ لفظی صاحبزادگیوں کی بجائے ہمیں حقیقی صاحبزادگی اپنے مد نظر رکھنی چاہیے۔ گویا اُن کا طریق عمل بھی دوسروں کو سبق دینے والا نہیں۔ شاید وہ سمجھتے ہیں کہ ان میں جتنی کمزوری ہوگی۔ ہم اُس سے زیادہ کمزوری دکھانے کا موقع ملیگا۔ اس لئے منع کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ مگر اس طریق پر چل کر دونوں میں سے کسی کا بچاؤ نہیں ہو سکتا۔ خدا سے عہد باندھ کر اُسے توڑ دینا ایسی چیز نہیں جو معاف کی جاسکے۔ یہ اس دنیا میں بھی اُن کو ذلیل کر دیگی اور اگلے جہان میں بھی اُن کو ذلیل کرے گی۔ میرے اُس خطبہ کے جواب میں

ہمارے خاندان

کے دو نوجوانوں نے مجھے لکھا ہے کہ ہم نے تو پہلے ہی اپنی زندگیاں دین کے لئے وقف کی ہوئی ہیں۔ میں نے اُس محکمہ کے ذریعہ جو وقف کا ریکارڈ رکھنا ہے۔ انہیں جواب دیا ہے کہ پہلے اپنی شکل تو اسلام اور احمدیت والی بناؤ۔ اور اسلام اور احمدیت پر عمل کر کے دکھاؤ۔ اگر تم اپنی شکل اسلام اور احمدیت والی نہیں بنا سکتے اور نہ اُس کی تعلیم پر عمل کرتے ہو۔ تو تمہارا آپ کو وقف کرنا محض ایک دھوکا ہوگا۔ آخر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کس چیز کے لئے آئے تھے۔ کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام دفتروں کی کلکیاں کرنے کے لئے آئے تھے۔ کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تجارتیں کرنے کے لئے آئے تھے۔ کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کارخانے قائم کرنے کیلئے آئے تھے۔ آخر کس چیز پر ہم انکو لگائیں۔ جب وہ قرآن اور حدیث ہی نہیں جانتے۔ اور جب وہ ان پر عامل ہی نہیں تو ہم انکو کس چیز پر لگائیں۔ جب وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نقش قدم

نقش قدم

پر چلنے کیلئے نہیں۔ جب اُن کا لباس اور طور طریق بھی اسلام کے مطابق نہیں تو ہم نے اُنکے وقف کو کیوں کیا کرنا ہے۔ آخر انکو دیکھ کر ایک چمار عیسائی

کے لباس اور ان کے لباس میں کیا فرق نظر آتا ہے۔ ایک چوڑھا عیسائی ہوتا ہے تو وہ بھی اسی طرح پنٹ پہن لیتا ہے۔ ایک سائنسی عیسائی ہوتا ہے تو وہ بھی اسی طرح پنٹ پہن لیتا ہے۔ جب ان کے اندر اتنی بھی غیرت نہیں۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آنکھیں دلوں میں اتنی بھی محبت نہیں کہ وہ اپنے لباس اور طریق کو درست کر سکیں۔ اور جب اسلام کی انہیں اتنی بھی محبت نہیں کہ وہ قرآن اور حدیث پڑھ کر دین کی واقفیت حاصل کریں تو انکے وقف کے معنی ہی کیا ہیں۔ کلک تو ہم عیسائی بھی نوکر رکھ سکتے ہیں۔ تجارت کا کام بھی عیسائیوں سے کر دیا جاسکتا ہے۔ جس کام پر غیر مذہب کے لوگ نہیں رکھے جاسکتے وہ تبلیغ ہے

اسلام اور احمدیت کی اشاعت

ہے۔ اگر تقدیر میں اُنکے دلوں میں اسلام اور احمدیت کی کوئی محبت ہے تو انہیں قرآن پڑھنا چاہیے۔ حدیث پڑھنی چاہیے۔ اپنے لباس اور طرز رہائش کو درست کرنا چاہیے۔ جب تک وہ یہ کام نہیں کر سکتے اس وقت تک اُنکا اپنے آپکو وقف کرنا دنیا کو بھی دھوکا دینا ہے۔ اور اپنے آپکو بھی دھوکا دینا ہے۔ دنیا کو وہ دھوکا دے سکتے ہیں۔ لیکن اگر اپنے آپکو بھی وہ دھوکا دیتے رہے تو انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ وہ اپنی نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے بند کرینگے۔ جس قسم کے حالات جماعت کو آئندہ پیش آئے ہوں وہ نہایت خطرناک ہیں۔ پہلے ہی میں نے تفصیل سے حالات نہیں بتائے تھے صرف اجمالاً آئندہ آنیوالی مشکلات کا ذکر کیا تھا۔ اور تم نے دیکھا کہ جو کچھ میں نے کہا تھا۔ وہ

لفظاً لفظاً

پورا ہوا۔ اب میں اس سے بھی زیادہ خطرناک حالات جماعت کے متعلق دیکھتا ہوں۔ میں اس سے بھی زیادہ مشکلات احمدیت کے راستہ میں حائل ہوتی ہوئی دیکھتا ہوں احمدیت تو بہر حال غالب آئے گی لیکن احمدیت کی جنگ ۱۵-۱۶ سال سے زیادہ نہیں چل سکتی۔ پندرہ بیس سال کے عرصہ میں یا تم غالب آجاؤ گے یا تم تباہ کر دیئے جاؤ گے ان دونوں میں سے ایک بات ضرور ہو کر رہے گی۔ میں "تم" کا لفظ استعمال کرتا ہوں۔ احمدیت کا لفظ استعمال نہیں کرتا۔ کیونکہ احمدیت بہر حال غالب آئے گی۔ صرف ۱۵ سال کی مدت ہے جو تمہیں دی گئی ہے۔ ان پندرہ بیس سالوں میں سے ہر پندرہ سال آئندہ آئیواٹھے سال سے زیادہ قیمتی ہے۔ اور ۱۵ سال سے زیادہ قیمتی ہے۔ اور ۱۵ سال سے زیادہ قیمتی ہے۔ اور ۱۵ سال سے زیادہ قیمتی ہے۔ تم اگر یہ کہو کہ اگر میں نے ۱۵ سال میں یہ کام نہیں کیا تو کیا ہوا ۱۵ سال میں کر لیں گے تو تم کچھ نہیں کر سکو گے لیکن اگر تم یہ کہو گے کہ ۱۵ سال کا کام ہم ۱۵ سال میں کر لیں



# الفصل کی طرف سے نہایت ضروری گزارش

درج ذیل چیز جہات اور نیز بعض اصحاب کی طرف سے اطلاعات موصول ہوئے پر معلوم ہوا ہے کہ بیٹوں کی چٹوں کے غلط اور بے ترتیب چھپنے کی وجہ سے بعض فریڈ رائن الفاضل کو ایک کی بجائے اسی تاریخ کے دو پرچے پہنچ رہے ہیں جہاں تک علم ہو سکا ہے انہیں درست کیا جا رہا ہے۔ اگر اب بھی کسی صاحب کو غلطی سے ایک ہی تاریخ کے دو پرچے مل رہے ہوں۔ تو ہم نہایت ممنون ہوں گے۔ اگر ہمیں فوری طور پر مطلع فرما کر اجازت نقصان سے محفوظ رکھا جائے۔

الحمد للہ اخبار بر وقت یا نہ پہنچنے کی شکایت بہت کم کی گئی ہے۔ یہ دراصل تصویب و رد ایک کا انتظام درست نہ ہونے کی وجہ سے تھی۔ ورنہ ہم لفظی جہاں سے روز کا پرچہ اور ہر وقت بڑے ڈاکخانہ میں پہنچا دیتے ہیں اور اب کیا جا رہا ہے کہ انشاء اللہ ہر روز صبح سے صبح تک ہر ایک کے تو اخبار اسی تاریخ کو قارئین کو ام کی خدمت میں پہنچا جایا کرے فریڈ رائن الفاضل براہ کرم دفتر سے غلط و کتابت کر کے ہونے اپنی حیثیت بھرا کر اللہ عز و جل کو یاد کریں تاکہ کما حقہ توجہ ہو سکے۔ اس کے بغیر تعمیل میں مشکل ہوگی۔ (مغیر روزنامہ الفاضل لاہور)

## جہانگیر کے قیدیوں کی متوقع آمد

حضرت مرزا اشرف احمد صاحب ایم۔ اے۔ اصحاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ہر دو حکومتوں کے فیصلہ کے مطابق ۱۰ اپریل سے قیدیوں کا تبادلہ شروع ہو گیا ہے۔ جہانگیر کے قیدیوں کے متعلق امید کی جاتی ہے کہ وہ انشاء اللہ اپریل اور ۱۰ اپریل کو لاہور لائے جائیں گے۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے دوستوں کو خیریت کے ساتھ لائے اور ان کو آنا جاملت کے لئے اور خود ان کے لئے اور ان کے اہل و عیال کے لئے بابرکت ہونی الحال یہ قیدی لاہور کے محل خانہ میں رکھے جائیں گے۔ اور پھر ان کی مسلوں کے معاہدہ کے بعد وہ قیدیوں کا فیصلہ کیا جائے گا۔ مگر امید کی جاتی ہے کہ ان قیدیوں کے لئے میں روک نہیں ہوگی۔ (مرزا اشرف احمد) ۱۰

## اپریل کا پہلا ہفتہ!

جن اصحاب کرام کا چترہ تحریک جدید اپریل کے پہلے ہفتہ میں داخل ہو جائے گا۔ ان کو یہ ادائیگی ۱۳ مارچ کی تاریخ میں سمجھی جائے گی۔ اور ان کے گناہوں کو رایدہ اللہ میں دعا کے لئے پیش کر کے شائع کر دیئے جائیں گے۔ دو کیل المال تحریک جدید

## انتقال پر ملال

راز جناب مولوی محمد الدین صاحب بی اے ریٹائرڈ ٹیچر پٹنہ میراڈ کا عزیز احمد دین رشید بھر سادھے ستائیس سال و دو ماہ و دو دن کا انتقال ہو گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک کثیر جماعت کے جنازہ دین بارغ میں پڑھایا اور مرحوم کو نظروا ماننے اپنی والدہ کے پہلو میں حضرت مولوی شہر علی صاحب مرحوم و حضور کی قبر کے پاس ہی دفن کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے سایہ عاطفت میں جگہ دے اور ہمیں صبر جمیل عطا فرمائے۔ مرحوم نہایت ہی کم عمر و غافل و پابند صوم و صلوات۔ غریبا مسالین کی مدد کرنے والے۔ راست یزد اور چندوں کی ادائیگی میں بڑا پابند۔ دوست و اصحاب کی خدمت کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے والا۔ اصحاب دعا فرمائیں۔ (انکا محمد الدین ریٹائرڈ ٹیچر پٹنہ) ۱۰

### بیتہ مطلوب سے

نظارت ہذا کو میاں عبد الحمید و قہ حکیم محمد صالح صاحب ساکن ساکنہ بل کے موجودہ کی ضرورت سے میں دوست کو ان کے بیٹے کا علم ہوا اگر خود صاحب موصوف یہ اعلان پڑھیں تو نظارت ہذا کو صلوات اطلاع دیں۔ (نظارت بیت المال)

تقریر سیکرٹری مال کے مسٹر بیرم خان صاحب کی سبیلے چوہدری محمد انظر صاحب کو سیکرٹری مال تعاون فرما کر عند اللہ عاجز ہوں و نظارت بیت المال

ہو سکتا ہے کہ تم قرآن اور حدیث پڑھیں قرآن اور حدیث پڑھ کر ان کو قرآن اور حدیث پڑھ کر ان میں سے چھتالیسوں اب ہمت آ گیا ہے کہ جس میں ہر روز اسے میں حضرت عیسیٰ ابن مریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی خلقی کاموں میں نہایت ہی جتنی آہستہ آہستہ جو کہ غیب اور درج صاحب اختیار کا اور دوسرے اور ہر روز کے دشمن میں گھس گئے اور انہوں نے اسے سزا دیا اور اسی طرح اب بھی لوگ ہر قسم کی ڈر کے اسلام کی تبلیغ کے لئے نکل جاتے ہیں اور اس امر کی یہ بات کہ نہ کریں کہ دشمن ان سے کیا سود کرے گا اور یقیناً جو لوگ اس نیت اور ارادہ سے نکلیں گے کہ وہ اس قابل ہوں گے کہ جہنم سے بڑے جہنم کے دلوں کو بھی پھیرا دیا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے اس کاڑھوں کو بدل دیا اور نہ کہ کام سحرانہ ہی ہوتے ہیں تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ یوں کہ ہو گا جو کام خدا کے ہوتے ہیں ان میں کیوں کر اور کس طرح "کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی بنیام کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی اور نہ تم کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ فلاسفر آج تک نہیں کہہ سکتے۔ گورہ ان امور کو حل نہ کر سکے۔ تمہارے سامنے دنیا موجود ہے تم بتاؤ تو سہی کہ تمہارے کہاں ختم ہوتے ہیں پھر اس کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سلسلہ فرمودہ ہے تو غیر محدود ایک لسی اصطلاح ہے جو کسی انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتی جس طرح وہ یہ باور نہیں کر سکتا کہ کوئی چیز محدود ہو اور اس کے بعد کچھ نہ ہو جس طرح انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ دنیا ہمیشہ سے جلی آ رہی ہے اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ پہلے کچھ نہ ہو اور پھر

اور اس امر کی یہ بات کہ نہ کریں کہ دشمن ان سے کیا سود کرے گا اور یقیناً جو لوگ اس نیت اور ارادہ سے نکلیں گے کہ وہ اس قابل ہوں گے کہ جہنم سے بڑے جہنم کے دلوں کو بھی پھیرا دیا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے اس کاڑھوں کو بدل دیا اور نہ کہ کام سحرانہ ہی ہوتے ہیں تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ یوں کہ ہو گا جو کام خدا کے ہوتے ہیں ان میں کیوں کر اور کس طرح "کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی بنیام کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی اور نہ تم کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ فلاسفر آج تک نہیں کہہ سکتے۔ گورہ ان امور کو حل نہ کر سکے۔ تمہارے سامنے دنیا موجود ہے تم بتاؤ تو سہی کہ تمہارے کہاں ختم ہوتے ہیں پھر اس کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سلسلہ فرمودہ ہے تو غیر محدود ایک لسی اصطلاح ہے جو کسی انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتی جس طرح وہ یہ باور نہیں کر سکتا کہ کوئی چیز محدود ہو اور اس کے بعد کچھ نہ ہو جس طرح انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ دنیا ہمیشہ سے جلی آ رہی ہے اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ پہلے کچھ نہ ہو اور پھر

اور اس امر کی یہ بات کہ نہ کریں کہ دشمن ان سے کیا سود کرے گا اور یقیناً جو لوگ اس نیت اور ارادہ سے نکلیں گے کہ وہ اس قابل ہوں گے کہ جہنم سے بڑے جہنم کے دلوں کو بھی پھیرا دیا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے اس کاڑھوں کو بدل دیا اور نہ کہ کام سحرانہ ہی ہوتے ہیں تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ یوں کہ ہو گا جو کام خدا کے ہوتے ہیں ان میں کیوں کر اور کس طرح "کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی بنیام کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی اور نہ تم کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ فلاسفر آج تک نہیں کہہ سکتے۔ گورہ ان امور کو حل نہ کر سکے۔ تمہارے سامنے دنیا موجود ہے تم بتاؤ تو سہی کہ تمہارے کہاں ختم ہوتے ہیں پھر اس کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سلسلہ فرمودہ ہے تو غیر محدود ایک لسی اصطلاح ہے جو کسی انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتی جس طرح وہ یہ باور نہیں کر سکتا کہ کوئی چیز محدود ہو اور اس کے بعد کچھ نہ ہو جس طرح انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ دنیا ہمیشہ سے جلی آ رہی ہے اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ پہلے کچھ نہ ہو اور پھر

### دنیا کا سلسلہ

تاکہ ہوا ہو بہو ہوتے اور جہاں بیشک ان باتوں کو مان لیتے ہیں مگر جو لوگ قلمند ہوتے ہیں وہ صاحبان طور پر یہ کہہ دیتے کہ یہ باقی تمام ہی سمجھ میں نہیں آتی۔ پھر بعض لوگ اس سے یہ نتیجہ نکال لیتے ہیں کہ خدا کوئی نہیں اور بعض لوگ یہ کہتے ہیں کہ خدا تو ہے مگر اس کی باقی انسان ہی سمجھ سے بالا میں غرض خدا تعالیٰ کے تمام کام "کیوں" اور "کیوں نہ" اور "کس طرح سے" بلا ہوتے ہیں۔ اگر تم نہ بات کر لو گے اور کس طرح سے حل کیے گئے تو ہمیں پہلے اپنا لکار کر پڑھنے کا تمہیں ہتاروں کا انکار کرنا پڑے گا تب ہی دنیا کا انکار کرنا پڑے گا جب خدا دینا میں ایک نئی جماعت قائم کرنا چاہتا ہے تو باوجود مخالفت عداوت کے وہ کس طرح غالب آجاتی ہے اسے تم سمجھ سکتے ہو اور نہ کہ کوئی اور کہہ سکتا ہے۔ مگر دنیا میں ہمیشہ ایسا ہی ہوا ہے اس کیونکہ اور کس طرح سے سوال کے ہوتے ہوئے پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا پر غالب آگئے اس کیونکہ اور کس طرح کے سوال کے ہوتے ہوئے حضرت موسیٰ نے اپنے مخالفین پر غالب آئے۔ کیونکہ اور کس طرح کے سوال ہوتے ہی رہے اور نوح اپنے مخالفین پر غالب آگئے اب بھی دنیا کیونکہ اور کس طرح ہی کہتی رہے گی۔ اور سچا احمدی پھر دنیا پر اسلام کو غالب کرے گا پھر دنیا کی باقی ساری اور تا امید کیے کے باوجود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت دنیا میں قائم کر دے گا۔ مگر پہلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت اپنے دلوں پر قائم ہو کر ہتارے دلوں پر قائم ہونے کے بعد ہی وہ دنیا میں قائم ہو سکتی ہے۔

ان کو بھی ساتھ لیا جائے اور انہیں خدمت کامرغ دیا جائے یہ کہ ان کی سفارش کی وجہ سے اسلامی لشکر کو نقصان پہنچا تھا اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی خلقی کاموں میں نہایت ہی جتنی آہستہ آہستہ جو کہ غیب اور درج صاحب اختیار کا اور دوسرے اور ہر روز کے دشمن میں گھس گئے اور انہوں نے اسے سزا دیا اور اسی طرح اب بھی لوگ ہر قسم کی ڈر کے اسلام کی تبلیغ کے لئے نکل جاتے ہیں اور اس امر کی یہ بات کہ نہ کریں کہ دشمن ان سے کیا سود کرے گا اور یقیناً جو لوگ اس نیت اور ارادہ سے نکلیں گے کہ وہ اس قابل ہوں گے کہ جہنم سے بڑے جہنم کے دلوں کو بھی پھیرا دیا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے اس کاڑھوں کو بدل دیا اور نہ کہ کام سحرانہ ہی ہوتے ہیں تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ یوں کہ ہو گا جو کام خدا کے ہوتے ہیں ان میں کیوں کر اور کس طرح "کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی بنیام کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی اور نہ تم کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ فلاسفر آج تک نہیں کہہ سکتے۔ گورہ ان امور کو حل نہ کر سکے۔ تمہارے سامنے دنیا موجود ہے تم بتاؤ تو سہی کہ تمہارے کہاں ختم ہوتے ہیں پھر اس کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سلسلہ فرمودہ ہے تو غیر محدود ایک لسی اصطلاح ہے جو کسی انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتی جس طرح وہ یہ باور نہیں کر سکتا کہ کوئی چیز محدود ہو اور اس کے بعد کچھ نہ ہو جس طرح انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ دنیا ہمیشہ سے جلی آ رہی ہے اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ پہلے کچھ نہ ہو اور پھر

اور اس امر کی یہ بات کہ نہ کریں کہ دشمن ان سے کیا سود کرے گا اور یقیناً جو لوگ اس نیت اور ارادہ سے نکلیں گے کہ وہ اس قابل ہوں گے کہ جہنم سے بڑے جہنم کے دلوں کو بھی پھیرا دیا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے اس کاڑھوں کو بدل دیا اور نہ کہ کام سحرانہ ہی ہوتے ہیں تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ یوں کہ ہو گا جو کام خدا کے ہوتے ہیں ان میں کیوں کر اور کس طرح "کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی بنیام کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی اور نہ تم کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ فلاسفر آج تک نہیں کہہ سکتے۔ گورہ ان امور کو حل نہ کر سکے۔ تمہارے سامنے دنیا موجود ہے تم بتاؤ تو سہی کہ تمہارے کہاں ختم ہوتے ہیں پھر اس کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سلسلہ فرمودہ ہے تو غیر محدود ایک لسی اصطلاح ہے جو کسی انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتی جس طرح وہ یہ باور نہیں کر سکتا کہ کوئی چیز محدود ہو اور اس کے بعد کچھ نہ ہو جس طرح انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ دنیا ہمیشہ سے جلی آ رہی ہے اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ پہلے کچھ نہ ہو اور پھر

اور اس امر کی یہ بات کہ نہ کریں کہ دشمن ان سے کیا سود کرے گا اور یقیناً جو لوگ اس نیت اور ارادہ سے نکلیں گے کہ وہ اس قابل ہوں گے کہ جہنم سے بڑے جہنم کے دلوں کو بھی پھیرا دیا جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ نے اس کاڑھوں کو بدل دیا اور نہ کہ کام سحرانہ ہی ہوتے ہیں تم یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ یوں کہ ہو گا جو کام خدا کے ہوتے ہیں ان میں کیوں کر اور کس طرح "کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیا تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی بنیام کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ تم کو پتہ ہے کہ دنیا کی نگر سید ابوبی اور نہ تم کو پتہ ہے کہ کائنات کیوں کر بنی۔ فلاسفر آج تک نہیں کہہ سکتے۔ گورہ ان امور کو حل نہ کر سکے۔ تمہارے سامنے دنیا موجود ہے تم بتاؤ تو سہی کہ تمہارے کہاں ختم ہوتے ہیں پھر اس کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سلسلہ فرمودہ ہے تو غیر محدود ایک لسی اصطلاح ہے جو کسی انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتی جس طرح وہ یہ باور نہیں کر سکتا کہ کوئی چیز محدود ہو اور اس کے بعد کچھ نہ ہو جس طرح انسان یہ نہیں کہہ سکتا کہ دنیا ہمیشہ سے جلی آ رہی ہے اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتا کہ پہلے کچھ نہ ہو اور پھر

### انبالہ ڈوئیزن کے علاوہ دوسرے قیدیوں کا تبادلہ

#### ۱۶ اپریل تک مکمل ہو جائے گا

لاہور ۱۶ اپریل - مشرقی پنجاب کے اضلاع امرتسر، گورداسپور، لدھیانہ، فیروزپور، جالندھر، ہوشیارپور، کانگڑہ اور حصار کے تمام اسیروں اور زیر سماعت قیدیوں کا تبادلہ ۱۶ اپریل تک مکمل ہو جائے گا۔ ان سب کو لاہور سنٹرل جیل اور یوٹیل جیل میں رکھا جائے گا۔ انبالہ ڈوئیزن کے قیدیوں کو پاکستان میں لانے کے انتظامات جب مکمل ہو جائیں گے تو ان کے متعلق بھی اعلان کر دیا جائے گا۔ (۱-پ)

#### لاہور کے تانگے والوں پر جرمانے

لاہور ۱۶ اپریل - چوہدری قادر بخش شریفک مجسٹریٹ لاہور نے آج قریباً یکھد تانگے والوں پر جرمانہ کیا۔ جرمانہ کی رقم ایک روپے سے پانچ روپے تک تھی۔ اس طرح ۲۶۸۱ روپے کی رقم جرمانے میں وصول کی گئی۔ (۱-پ)

### مشرقی پنجاب کے زیر جرمانہ افراد کا پہلا قافلہ لاہور پہنچ گیا!

لاہور ۱۶ اپریل - صبح گورداسپور کی جیل سے دوسو مسلم اسیروں اور زیر سماعت قیدیوں کا پہلا قافلہ ۱۶ اپریل کی صبح کو لاہور پہنچا۔ یہ سب لوگ گورداسپور اور امرتسر کے اضلاع سے ہیں اور انہیں لاہور سنٹرل جیل میں رکھا گیا ہے۔ ان کے ناموں اور سابقہ پتوں کی فہرست جیل کے بڑے دروازے پر لگا دی گئی ہے۔

### ہینٹنٹرم کا طب میں داخل

لندن (بجری تار) کینیڈا کے ایک نوجوان ڈاکٹر نے ہینٹنٹرم سے سن کرنے والی دو اکاٹھ لڑنے لندن کے ایک نرسنگ ہوم میں اس کا تجربہ کیا جس عودت پر یہ تجربہ کیا گیا تھا۔ اس کا بیان ہے کہ بچہ پیدا ہونے کے دوران میں اس نے کوئی درد محسوس نہیں کیا۔ بہت سی دوسری عورتوں نے بھی اس ڈاکٹر کی خدمات حاصل کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس ڈاکٹر نے (اصلی نام ظاہر کرتا طبی آداب کے خلاف ہے) اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ ایک دن ہینٹنٹرم نہ صرف تجربہ کے لئے بلکہ عام علاج معاہدہ کے لئے استعمال کیا جائے گا۔ یہ ڈاکٹر ہینٹنٹرم کے عمل سے مرض کے اسباب تک پہنچ کر اس کا علاج چند ایک بری عادات کے ترک کروانے سے کرتا ہے۔ (ب-۱-س)

### مثلاً ملک معظم کا دتی دوبارہ، دلی کو راجدھانی بنانا

دلی میں نئے شہر کی تعمیر تاملے منٹوا اصلاحات کا نفاذ، کانگریس اور قومی جذبات کا ابھار، پہلی بڑی لڑائی کے ابتدائی سال جن میں ہندوستان پہلی مرتبہ یورپی جنگ میں شریک ہوا۔

اس کتاب میں لارڈ لارڈنگ وائسرائے کی زندگی کے حالات بنیاد و ضاحت سے پیش کیے گئے ہیں۔ لارڈ لارڈنگ نے اس سے پہلے اپنی جو یادداشت لکھی تھی اس میں انہوں نے ہندوستان کے حالات درج نہیں کیے تھے۔ برطانیہ میں اس کتاب کی قیمت دس شلنگ چھ پنس ہوگی۔ (۱-پ)

قادر بخش نے آج چھ دو گھنٹے والوں کو اس الزام میں کہ وہ دودھ میں پانی ملائے تھے۔/۲۰ روپیہ فی کس جرمانہ کی سزا دی۔ مضمون نے یہ جرمانہ ادا کر دیا ورنہ عدم ادائیگی کی صورت میں انہیں تین ماہ کی قید بھیجکتی پڑتی۔ (۱-پ)

### گاندھی جی کے فولوی کی رسم نقاب کشائی

کلکتہ ۱۶ اپریل - ہندوستان کی طرف سے ترکہ میں مقرر ہونے والے سفیر دیوان جن لال نے سنٹرل ٹیلیگراف آفس میں گاندھی جی کی ایک تصویر کی نقاب کشائی کی رسم ادا کی۔ یاد رہے دیوان جن لال پوسٹ اینڈ ٹیلیگراف یونینز کی آل انڈیا فیڈریشن کے صدر ہیں۔ آپ نے ٹیلیگراف اور ٹیلیفون وغیرہ کے مختلف حکمرانوں کا معائنہ بھی کیا۔ (۱-پ)

### ناروے نے برطانیہ کو طبییہ خریدے

لندن (بجری تار) مشکل میں پھنسے ہوئے فن لینڈ کے ہمارے ناروے نے اپنے فضا شیر کے لئے برطانیہ سے جیٹ انجنوں والے ہوائی جہاز خریدے ہیں اس سے پہلے سوڈن بھی برطانیہ سے پیارے خرید چکا ہے۔ (ب-۱-س)

### موتروں کی بین الاقوامی نمائش

لندن (بجری تار) جینیوا میں موتروں کی بین الاقوامی نمائش ہو رہی ہے۔ اس نمائش میں موتروں کے متوقع خریدار موتروں کی ڈوڈ میں بڑی دلچسپی لے رہے ہیں۔ ان آزمائشی ڈوڈوں نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ سہولت اور بجاد میں برطانوی موتروں سے بہتر کوئی نہیں۔ (ب-۱-س)

### لارڈ لارڈنگ کی نئی کتاب

لندن (بجری تار) اپریل کے اختتام تک جون میورے ایک ایسی کتاب شائع کریں گے جسے امید ہے پاکستان، ہندوستان اور برما میں بہت دلچسپی سے پڑھا جائے گا۔ اس کتاب کا نام ہے "میرا قیام ہند" (MY INDIAN YEARS) کتاب کے مصنف ہندوستان کے سابق وائسرائے (۱۹۱۰-۱۹۱۶ تک) لارڈ لارڈنگ ہیں۔ اس دوران میں ہندوستان کی تاریخ میں نہایت اہم واقعات ہوئے۔

### سزا

لاہور ۱۶ اپریل - لاہور کے ایک مجسٹریٹ چوہدری نے ۸ سال عمر کے ایک نوجوان کو ڈیڑھ صد روپے جرمانہ کی سزا دی۔ اس نوجوان کے قبضے سے بغیر لائسنس کے ایک سپول برآمد ہوا تھا۔ اگرچہ نوجوان مذکور نے جرم کا اقبال کر لیا تھا لیکن آرمرز ایکٹ کے ماتحت اسے قید کی سزا نہیں دی گئی۔ مجسٹریٹ نے اس فیصلہ کے جواز میں یہ دلیل دی ہے کہ قید کی زندگی نوجوان کو عادی مجرم بنا دیتی۔ (۱-پ)

غیر خالص دودھ پیچنے والوں کو جرمانہ کی سزا

لاہور ۱۶ اپریل - لاہور کے ایک مجسٹریٹ چوہدری

### ہر قسم کی مذہبی، ادبی، اخلاقی اور دینی کتب

منگوانے کا پتہ  
شوکت ایجنسی۔ وٹن پورہ۔ لاہور  
فہرست کتب مفت طلب فرمادیں!

## مادران حیوانہ زائید کمپنی

انارکلی

ہمارے یہاں جڑاؤ خالص سونے کے زیورات ہر وقت تیار ملتے ہیں۔ آرڈر دینے پر تیار بھی کئے جاتے ہیں۔ اسکے علاوہ جواہرات، موتی، پتلا، میرا، پھراج، مانگ، گویمیک، فیروزہ اپیل، منگنا وغیرہ بھی مل سکتے ہیں۔

### مغربی پنجاب گورنمنٹ

#### محکمہ مالیات

## اعلان

No. 2741-13-48/115 69  
لاہور مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۳۸ء

پنجاب گورنمنٹ کے حسب ذیل اعلانات کے مطابق ان اعلانات میں مندرجہ قرضوں پر سود میسر ہوئی، کلکتہ دہلی اور مدراس کے پبلک ڈیفٹ آفیسرز (PUBLIC DEBT OFFICERS) میں داخلہ ہو گا۔ یہ سود صوبہ پنجاب کے سرکاری خزانوں اور ان کے ماتحت خزانوں میں ادا کیا جائے گا۔

مغربی پنجاب گورنمنٹ نے ہدایت کر دی کہ پنجاب گورنمنٹ کے مندرجہ ذیل قرضوں کا سود کراچی، لاہور اور ڈھاکہ کے پبلک ڈیفٹ آفیسرز میں بھی ادا کیا جائے گا۔

۱- بجید سیکورٹی محکمہ مالیات

تاریخ	مدا دیوایم سپیشل	۱۹۵۲	۳ فیصدی پنجاب بانڈز
۲۲ اگست ۱۹۳۷ء	۱۹۵۸	۳ فیصدی	
۲۹ جولائی ۱۹۳۷ء	۱۹۳۹	۳ فیصدی	
۱۱ اگست ۱۹۳۵ء	۱۹۵۲	۳ فیصدی	
۲۳ ستمبر ۱۹۳۷ء			
(دوسرا اجراء)			
۱۵ ستمبر ۱۹۳۲ء		۱۹۵۵	۳ فیصدی
۸ ستمبر ۱۹۳۳ء		۱۹۵۶	۳ فیصدی
۸ اگست ۱۹۳۳ء		۱۹۵۸	۳ فیصدی
(دوسرا اجراء)			
۵ ستمبر ۱۹۳۵ء		۱۹۶۰	۳ فیصدی
۷ اگست ۱۹۳۳ء		۱۹۳۸	۴ فیصدی

ع-۱: سپیشل

### اسقاطِ حمل کا مجرب علاج

جن کے حمل کو جاتے ہوں یا پیدا ہو کر مندرجہ ذیل امراض سے مر جاتے ہوں

سبز سفید دست، تھپتھپ، پھیپھڑے پھینیاں، بدن پر چھالے، زہر بار، خسرہ، تور کی یا مبارکی، بخار، محر، انومیا، سوکھا بخار جس سے بچہ کے بدن پر صرف ہلکی و درچرہ ہی رہ جاتا ہے۔ ان سب کیلئے

### حب اکھڑا

یہ گویاں چالیس لکھ تجربہ شدہ ہیں اور بفضلِ خدا اسکے استعمال سے ہزاروں بچے چراغِ حرم سے روشن ہوئے ہیں۔ اسکے استعمال سے بچہ ذہین، خوبصورت، تندرست پیدا ہو کر والدین کے لئے راحت قلب ہوتا ہے۔

مکمل خودمآک :- گیارہ تولہ قیمت فی تولہ ایک روپیہ آٹھ آنے (۸) یکمشت منگوانے پر تیرہ روپے بارہ آنے علاوہ محصول ڈاک۔

### المشاعرہ حکیم نظام جان اینڈ سنز جوگ گھنٹہ گھر گوجرانوالہ

### سرحد میں قائد اعظم قبائل کے مشترکہ جرگہ سے ملاقات کریں گے

کراچی ۵ اپریل - معلوم ہوا ہے کہ قائد اعظم محمد علی جناح صوبہ سرحد کے متوقع سفر کے دوران میں تمام قبائل کے ایک مشترکہ جرگہ سے ملاقات کریں گے۔ اور خیبر رسالپور اور کرم وغیرہ بھی تشریف لے جائیں گے۔ کراچی سے غالباً آپ ۱۱ اپریل کو بذریعہ ہوائی جہاز پشاور کے لئے روانہ ہو جائیں گے۔ (ا۔ پ)

### فن لینڈ اور روس کے درمیان معاہدہ کا مسودہ مکمل ہو گیا۔

ہلسنکی ۶ اپریل - ماسکو میں فنی وفد نے کل رات رائٹر کو اطلاع دی ہے۔ کہ روس اور فن لینڈ کے درمیان فوجی امداد اور دوستانہ تعلقات کے بارے میں معاہدہ کے متعلق گفت و شنید پایہ تکمیل کو پہنچ چکی ہے۔ لیکن ابھی معاہدہ پر دستخط ہونے باقی ہیں۔ (درائیٹر)۔ کراچی ۶ اپریل - پاکستان میں برما کے سفیر جو چند روز ہوئے واپس برائے گئے تھے۔ راج واپس پہنچ گئے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### اسکندریہ میں پولیس کی بغاوت - شہر پر فوج کا قبضہ

پندرہ ہلاک اور متعدد مجروح  
اسکندریہ ۶ اپریل - حکومت مصر نے اعلان کیا ہے کہ اگر ان تمام پولیس کے سپاہیوں کو جنہوں نے ہڑتال کر رکھی ہے۔ آج اپنی اپنی ڈیوٹی پر حاضر ہو کر کام شروع نہ کیا۔ تو انہیں برطرف کر دیا جائے گا۔ اور ان کے خلاف سخت کارروائی کی جائے گی۔ یاد رہے کہ اسکندریہ میں پولیس کے ۲۴۰۰ سپاہیوں نے کل سے ہڑتال کر رکھی ہے جس کے نتیجے میں کل شہر میں کافی جنگا برپا رہا جس میں احتجاجی مظاہرے اور لوٹ مار وغیرہ کے

### ابھی دس لاکھ پناہ گزینوں کے بسانے کا انتظام باقی ہے

بھی صفحہ اول  
اگر کسی نظام حکومت سے صرف چند آدمی فائدہ اٹھاتے ہیں اور باقی مصائب کا سامنا کرتے رہیں۔ تو ایسے نظام کا کیا فائدہ۔ آپ نے آباد کار کا ذکر فرماتے ہوئے اس امر کو تسلیم کیا۔ یہ حقیقت ہے کہ حکومت کو پناہ گزینوں کی آباد کاری کے لئے جس قدر کوشش اور ہمت کرنی چاہیے تھی۔ اتنی نہیں کی گئی۔ ابھی دس لاکھ پناہ گزینوں کے بسانے کا کام جو سرٹوں پر پڑے یا کمپوں میں دن گزار رہے ہیں باقی ہے۔ اور جو قوم اتنے آدمیوں کو مصیبت کی زندگی سے نجات نہ دلا سکے۔ وہ صحیح عالم پر زندہ رہنے کے قابل نہیں ہے۔ آخر میں آپ نے کہا کہ اگر صوبائی حکومت اس کام کو سرانجام نہ دے سکی۔ تو پناہ گزینوں کے بسانے کا کام کوئی اور حکومت اپنے ہاتھ میں لے لے گا۔ غیر مسلموں سے اچھے تعلقات کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے کہا۔ میرا عقیدہ ہے کہ غیر مسلموں سے اچھا سلوک بہر صورت سود مند رہیگا۔ چونکہ اس طرح پر ہم بعد صرف پانچ مسلمان بھائیوں کی زندگی کو بچا سکتے ہیں۔ بلکہ ان سے دوستانہ تعلق بھی رکھ سکتے ہیں۔

### دنیا میں خوراک کا نازک ترین دور ختم ہو گیا

واشنگٹن ۶ اپریل - خوراک کی منگامی بین الاقوامی کمیٹی کی طرف سے کل جو رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ دنیا میں خوراک کی صورت حال کا نازک ترین دور قریباً ختم ہو گیا ہے۔ آسٹریلیا میں نہایت عمدہ فصل پیدا ہوئی۔ ارضیائے بحر کی مچھلیوں کی لکیروں کا اضافہ ہوا۔ جس کی وجہ سے ۱۹۴۷ء میں جس نازک صورت حال سے دوچار ہونے کا خطرہ تھا۔ وہ اب ختم ہو گیا ہے۔ لڑائی کے بعد یہ پورا موقع ہے۔ کہ قدرتی اعتبار سے دنیا کو اطمینان کا سانس لینے کی جہلت ملی ہے۔ رپورٹ میں تاہم آئندہ کے لئے کامل بے فکری کا اظہار نہیں کیا گیا ہے۔ بلکہ توجہ دلائی گئی ہے کہ مستقبل میں بھی ضروری احتیاط کی ضرورت ہے۔ یہ رپورٹ خوراک اور زرعی تنظیموں کی کونسل میں جس کے اجلاس اب کل یہاں منعقد ہو رہے ہیں منعقد کی کمیٹی کی طرف سے پیش کی گئی ہے۔ (درائیٹر)

### ہمیں آزادی نہایت عزیز ہے۔ کیونکہ بے شمار جہانوں کی قربانی کے بعد ملی ہو

بھی صفحہ اول  
لیکن وہ ہر قیمت پر اپنی عزت کی حفاظت کرے گا۔ اور اس پر کسی طرح آپریشن نہ آنے دیکھا۔ ہم نے ذریت قربانیوں کے بعد پاکستان حاصل کیا ہے۔ اور بے شمار جہانوں کی قربانی اس کے حصول کے لئے پیش کی ہے۔ حتیٰ کہ کسی قوم نے بھی آزادی کی کبھی اتنی قیمت ادا نہیں کی۔ اس لئے ہمیں اپنی آزادی بہت عزیز ہے۔ اور ہم کسی صورت میں بھی آزادی برقرار رکھنے کے فرائض سے غافل نہیں ہو سکتے۔ فوجیوں کو خطاب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ اب اس آزادی کی حفاظت آپ کا کام ہے۔ اور آپ اپنی ہمت اور جوش و خروش سے اس پر کوئی آپریشن نہ آنے دیں۔ پاکستان کو آپ پر بھروسہ ہے۔ اور وہ آپ کو ہمت قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ آپ نے بہت جلد ترقی کر کے تمام ملکی خدمات کو سنبھالنا ہے۔ اور انگریزوں کے چلے جانے کی وجہ سے جو آسامیاں خالی ہوئی ہیں۔ ان کو پُر کرنا ہے۔

### فلسطین کی نئی صورت حال - کشمیر پر اثر انداز ہو رہی ہے

بقیہ صفحہ اول  
کہ کونسل کے نئے صدر سٹراٹھالو لو پینز (کولمبیا) ابھی اس میں ہی اکتھے پڑے ہیں کہ معاملات کو سلجھانے میں کس طریق کار کو اختیار کیا جائے۔ اب تک فلسطین کے نمائندوں سے انہوں نے جو گفت و شنید کی ہے۔ وہ محض نشیب و فراز معلوم کرنے تک ہی محدود ہے۔ اور نئے طریق کار کی تعیین سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ ڈاکٹر لو پینز کے متعلق یقین کیا جاتا ہے۔ کہ انہوں نے ہندوستانی وفد کو ایک پراپیٹ ملاقات کے دوران میں بتایا ہے کہ کشمیر کے متعلق فیصلہ کرنے میں تاخیر کی اصل وجہ فلسطین کی نئی جھجک گیا ہے۔ بہر حال انہوں نے وعدہ کیا ہے۔ کہ ۱۶ اپریل سے قبل سلامتی کونسل کی میٹنگ بلانے کی پوری پوری کوشش کریں گے۔ یاد رہے کہ ۱۶ اپریل کو فلسطین پر از سر نو غور کرنے کے لئے جنرل اسمبلی کا اجلاس منعقد ہو رہا ہے بعض حلقوں میں خطرہ کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ کہ کہیں جنرل اسمبلی کے اجلاس کی وجہ سے کشمیر کا مسئلہ بے حد زیادہ ترقی کے لئے ملتوی نہ کر دیا جائے۔ (ا۔ پ)

### بقیہ صفحہ اول

مشرقی پنجاب کے مسلمانوں پر حملہ  
تو انہوں نے حالات بھی دخل دینے سے صاف انکار کر دیا۔ جس پر مجبوراً مسلمانوں کو پاکستان میں پناہ لینا پڑی۔ آپ نے فرمایا کہ اس سزائے کا دوسرا حصہ یہ تھا کہ پاکستان میں رہنے والے تمام غیر مسلموں کو ہندوستان بلایا جائے تاکہ تجارت میں حائل پیدا ہو کر اقتصادی ترقی درہم برہم ہو جائے۔ مگر پاکستان کے دشمن اپنے منصوبوں میں مراد رہے۔ انہوں نے پاکستان کے مسلمانوں کی پیدائشی جرات بھاری کو غلط قیاس کیا۔ پاکستان کیلئے اسلامی ائین کے مطالبہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے لوگوں سے کہا کہ پیسے اپنے آپکو شریعت اسلامی کے مطابق بناؤ اور پھر قانون شریعت کا مطالبہ کرو۔ آپ نے فرمایا۔ لوگ خود تو اسلامی شریعت پر چلتے نہیں۔ مگر قانون شریعت کو جاری کرنے پر زور دے رہے ہیں۔ یہی لوگ دنیا کو دھوکا دے رہے ہیں۔ (ا۔ پ)

علاوہ ۱۵ اشخاص ہلاک اور کھد زخمی ہونے کی رات حفاظت کے پیش نظر شہر میں قریباً ۵ ہزار فوجی سپاہی پہرہ دیتے رہے۔ حکومت کی طرف سے اجاروں پر پابندی عائد کر دی گئی ہے۔ کہ ان فسادات کی کوئی رپورٹ یا فوٹو وغیرہ شائع نہ کریں۔ چنانچہ تمام ممبری اخباروں نے صرف حکومتی بیان ہی شائع کرنے پر اکتفا کیا جو ہڑتالیوں کو تنبیہ اور اسکندریہ میں کرنیو کے نفاذ پر مشتمل تھا۔ بیلاک

### سابق وزیر اعظم برما کی عدالت علیا میں اپیل

انگن ۶ اپریل - برما کے سابق وزیر اعظم یوسا کو برمی وزیر کے قتل کی سازش کرنے کے الزام میں ۹ اپریل کو پھانسی دینی ہے۔ اس لئے انگن ٹی ٹی کورٹ میں ایک درخواست گزار دی ہے۔ جس میں نظارت علیا میں اپیل کرنے کی اجازت طلب کی ہے۔ اس کے چار اور ساتھیوں نے جہنیں پھانسی کی سزا دی گئی ہے۔ اسی قسم کی درخواستیں پیش کی ہیں۔ یاد رہے اس سے قبل برما کی طرف سے ۸ مارچ کو درخواست کی گئی تھی۔ کہ اس کے مقدمہ کی از سر نو سماعت ہونی چاہیے۔ اس کی یہ درخواست ہائی کورٹ کی طرف سے مسترد کر دی گئی تھی۔ (ا۔ پ)

### نلکے کے پانی کو گرم کرنے کی بجلی کی ایجاد

نئی دہلی ۵ اپریل بجلی سے چلنے والی ایک مشین تیار کی گئی ہے۔ جس کے نلکے کا پانی گرم ہو جائے گا۔ یہ مشین امریکہ میں تیار کی گئی ہے۔ پانی گرم کرنے میں صرف تین منٹ لگتے ہیں۔ (ا۔ پ)

### حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے جملہ مجربات ملنے کا پتہ :- دو احسانہ نور الدین حضور وصال بلدنگ ہلاکوں